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_ IPOLYSÁGON. -

A közigazgatás reformja.
Irta Egyed István dr.

A közigazgatás államosításának 
kérdése nem uj eszme, hanefn az al­
kotmányos idők bekövetkezése óta ál­
landóan jelszó a magyar közéletben. 
Már a törvényhatóságokat első Ízben 
rendező 1870. évi törvény (XLll. t.-c.) 
kompromisszum volt a régi megyei 
autonómiát védő municipalisták és az 
u. n. centralisták (Eötvös, Grünwald) 
között; a közigazgatási bizottság szer­
vezése 1876-ban (VI. t.-c.) újabb tér­
hódítása volt a centralizmusnak, mert 
a törvényhatósági közigazgatás intézé­
sébe befolyást biztosított kormánykö­
zegeknek, 1881 ben a fővárosi rendőr­
séget szervezték át államivá, 1886-ban 
kiszélesbitették a főispán kinevezési 
jogkörét; végre 1891-ben az 1907-ben 
hatályon kivül helyezett Lex Szapáry- 
ana kimondta, hogy a közigazgatás a 
vármegyében állami feladat, a melyet 
kinevezett állami közegek intéznek. 
Ennek az iránynak lenne betetőzése az 
uj törvény,

Kedvező feltételek és megfelelő biz­
tosítékok mellett az önkormányzat által 
választott és a kormány által kineve­
zett tisztviselők lényegben egyforma jó 
közigazgatást tudnak végezni. Hiányok 
minden rendszer mellett vannak s a 
megyerendszer sokat emlegetett hibái 
kevésbé radikális eszközökkel is orvo­
solhatók. Például: szakképzettség eme­
lése; az érdekeltség, összeférhetetlenség 
szabályozása; a nepotizmus korlátozása; 
a fegyelmi jog reformja; egységes köz- 
hivatalnoki kódex; stb.

Az egyedüli jogos támadás a válasz­
tási rendszer ellen a tisztviselői kar 
kari érdekeinek szempontjából tehető. 
Az önkormányzat a rövid időnként 
megújuló választásokkal és területi el- 
zárkozottságával sokszor veszélyezteti a 
tisztviselő létfentartási érdekeit és ki­
zárja a megérdemelt előmenetelt. Elis­
merjük e panasznak jogos voltát és ha 
csak ez a szempont vezeti a kormányt 
tervezetében és nem lépi át az e cél 
szabta korlátokat, nem is tehetünk ki­
fogást ellene.

De a választási rendszer teljes meg­
szüntetése az önkormányzatot megfosz­
taná való tartalmától és merő formá- 
lizmussá sülyesztené. Ha az önkor­
mányzat egész élete csak az évenként 
kétszer tartott bizottsági ülésekre fog 
zsugorodni, elsenyved. Eddig a tiszt­
viselőválasztások váltották ki a polgá­
rok legnagyobb érdeklődését; ha a vá­
lasztási jog egészen megszűnik és ez­
zel a polgárság elveszti közvetlen be­
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folyását a közigazgatás irányzására, az 
önkormányzatban lüktető életerő lassan 
kihal. A közigazgatás egy idegen, a 
központból irányzott bürokratikus szer­
vezet lesz, a mely az önkormányzat 
testületi szerveit rendszerint már befe­
jezett tények elé állítja és egyébként 
se lesz hajlandó azok felfogását kö 
vetni. A helyi közönség akarata és a 
végrehajtás tényei között megbomlik az 
a kapcsolat, amely az önkormányzat, 
a népuralom lényege s az önkormányzat 
jelentéktelen hatásköre iránt senki sem 
fog érdeklődni.

Ezekhez a tisztán közigazgatási szem­
pontokhoz járulnak azok a magasabb, 
politikai, alkotmányos, sőt mondhatjuk 
nemzetközi szempontok, a melyek az 
önkormányzatnak a múltban történelmi 
és alkotmánybiztositó hivatást adtak s 
a melyek még ma is a parlamentárizmus 
kudarcai esetén, nemzeti érdek mutat­
ják az önkormányzat fentarfását és erő­
sítését.

Ha pedig nem akarjuk az önkor­
mányzatot teljesen elsenyveszteni, szük­
séges,hogy az önkormányzatnak a ritkán 
összejövő bizottságok mellett állandó 
és hivatott őre legyen, aki az önkor­
mányzat közönségének öntudatát állan­
dóan képviseli és a kormányhivatalnoki 
rendszerrel közvetíti.

Az önkormányzatnak ilyen állandó 
és hivatott őre csakis a választott tisz- 
viselö lehet

A központi kinevezési rendszer teljes 
megvalósítása, — ahogy azt például a 
hírhedt Szapáry-féle javaslat 29. §-a a 
főispántól le az utolsó községi jegyzőig 
tervezte, — történeti fejlődésünkhöz 
méltatlan és más államokban is túl 
nyomó részt ismeretien merev bürok­
ratizmust teremtene. Hiszen a külföldi 
államok önkormányzata mindenütt teret 
ad a polgárok választási jogának; ha 
pedig már kinevezés van, az legalább 
az önkormányzati testületek jelöléséhez 
vagy legalább a helyöenlakáshoz van 
kötve (Belgium, Poroszország). A ma­
gyar közigazgatás, melyet önkormány 
zati jellege az angol mellé emelt, nem 
léphet a visszafejlődés útjára, nem le­
het hűtlen ahhoz a világtörténeti hi­
vatáshoz, amelyben az állam alkotmá­
nyos szabadságának védelmében jutott.

Nem áll módunkban, hogy bírálatot 
mondjunk a kormány tervezete felett, 
mert annak még alapgondolatait sem 
hozták nyilvánosságra. A reform kü­
szöbén csak rá akarunk mutatni arra 
az eszmére, a mely az önkormányzat 
régi rendszerét a közigazgatás modern 
követelményeivel összeegyeztetné és biz­
tosítaná a törvényhatósági tisztviselők

kari érdekeit anélkül, hogy áldozatul 
dobná egyik legfontosabb alkotmány- 
biztosítékunkat. Ez pedig az életfogy­
tiglan való választás eszméje.

Már eddig is a főispán életfogytiglan 
nevezte ki a tisztviselők jelentékeny 
részét; igy a rendőrkapitányt, a tisz­
teletbeli tisztviselőket, a közigazgatási 
gyakornokot, a főorvost, a kerületi-, 
járás- és állatorvosokat, a levéltárno- 
KOt, az árvaszéki nyilvántartókat és 
könyvvezetőket, a járási Írnokokat végre 
a megyei segéd és kezelőszemélyzet 
tagjait.

Ha már a kormány a közigazgatás 
reformjával együtt a törvényhatósági 
tisztviselői rendszert is reform alá 
akarja venni, javasoljuk, hogy az élet­
fogytiglan való választás elvét terjesz­
tené ki az összes szak-, segéd- és ke­
zelőhivatalnokokon kivül a vezető tiszt­
ségek kivételével a fogalmazási (jogi) 
szakban alkalmazattokra is.

Meg kellene tartani az időközi vá­
lasztás rendszerét az alispánra, annak 
helyettesére: a főjegyzőre, a tiszti fő­
ügyészre és lehetőleg még a főszolga- 
birákra is hogy ez által a tisztviselői 
kar önkormányzati jellegét mégis fen- 
tartsuk. Ezzel a rendszerrel biztosítva 
lenne a tisztviselői kar érdeke és meg 
lenne óva az autonómia.

A tisztviselő sorsa ugyanis biztos 
lenne mindaddig, inig vezető állásba 
nem jut, tehát esetleg egész életén át. 
Amelyik tisztviselő pedig a megye bi­
zalmából vezető állásba léphet, szíve­
sen fogja ez állás koczkázatát viselni, 
hisz hosszabb szolgálata által biztosí­
tott nyugdíjigénye megélhetését már 
biztosítja. Ha pedig a vezető állásra 
nein alsórangu tisztviselőt léptetnek elő, 
akkor az alkalmazás az illetőre már 
nem bir életpálya jelleggel s a kocká­
zatot méltán viselheti. És ezt a koc­
kázatot is kiegyenlítené, ha az időle­
gesen választott tisztviselők uyugdij- 
igénye a főispánokéhoz hasonló módon 
nyerne szabályozást. Az alispán van 
olyan fontos tisztviselője a közigazga­
tásnak, mint a főispán; ezt a kormány, 
amazt a törvényhatóság bizalma tartja 
állásában. így ha az alispán, bár el­
lene fegyelmi ok fel nem merült és a 
további közszolgálatokra késznek nyi­
latkozott, a követKező tisztujitáson ki­
esik, a főispánékhoz hasonló kedvez­
ményes nyugdíjra méltán tarthatna 
számot.

Másrészt a törvényhatóság a javasolt 
rendszer segélyével nemcsak a kor­
mányzatra gyakorolhatná politikai befo­
lyását ezentúl is az által, hogy az ön- 
kormányzat őrét, képviselőjét, irányitó-
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iát: az első tisztviselőt és annak helyet­
tesét időközönként ismétlődve választja, 
— hanem fenntartaná a törvényható­
sági közigazgatás egész menetére való 
befolyását is, mert az alispán személyes 
első és másodfokú hatósága alá tartoz­
nak az összes ügyek, hivatalfőnöki ha­
talma alá az összes tisztviselők.

Nagyon szeretnők, hogy amiképen 
az igazságügyi törvényjavaslatoknál al­
kalmat szoktak adni a tudományos 
bírálatra, aképen a kormány ezt a nagy- 
fontosságú, a nemzeti élet egész jelle­
gére kiható javaslatot is bocsássa szak­
körök és az irodalom boncoló kése 
alá. Mert ha nem politikai célt (a vá­
lasztások befolyásolását) szolgálja a 
tervezet, a tudományos kritika nem 
fog neki ártani, sőt ellenkezőleg a vál­
tozó politikai szempontokon felül emel­
kedő nemzeti fejlődést fogja szolgálni. 
A felelős minisztérium behozatala és 
a bíróságok államosítása óta iiy nagy 
jelentőségű szervezeti reform nein for­
rott még a törvényalkotás kohójában. 
És az alkotásnak az öntudatos nem­
zeti haladás érdekeit keli szolgálnia !

Eíív havi közigazgatás.
Vármegyénk közigazgatási bizottsága o 

hó 7-én \Y íl ezek Frigyes gróf fői-pán el­
nöklete alatt rendes havi ülését tartotta.

A választott tagok közül jelenvoltak : 
Borkő István, Bolgár János, Csizmái- Mar­
ton, Ivánka István, Ivánka László, Huszár
Tibor.

Alispán! jelentés.

Vajda Bál vármegyénk nyugalmazott ár­
vaszéki elnöke s a törvényhatósági bízót - 
ságnak hosszú időn át érdemes tagja múlt 
hó 26-án Balassagyarmaton elhunyt, -te­
metésén a törvényhatósági tisztikar kép 
viseletében résztvettünk, ravatalára úgy a 
vármegye Közönsége mint a tisztikar névében 
koszorút helyeztünk.

Kereskedelmi m. kir. miniszter a hont- 
németi Selmecbányái vasút élőmunka lati 
engedélyét további 1 évre meghosszabbí­
totta. ,

j>ény.ü yminiszter Sztnehtosek Bein szobi 
járási számvevőt a debreceni in. kir. pénz- 
üUvmzgatőság mellé rendelt számvevőség­
hez helyezte út s járási számvevői minőség­
ben a hajduszoboszlói járáshoz osztotta be.

\z okként megüresedett szobi járási 
számvevői állásra Huszty Gyula pénzügyi 
számtiszt neveztetett ki.

Főispán Pilz Olivér végzett joghallgató 
molynyéki lakost ideiglenes minőségű d.j- 
jus 'közigazgatási gyakornok ka nevezte ki 
és szolgálattételre az ipolynyelu járás fó- 
szolgabirájához osztatott be,

Missuth István ipolyviski helyettes kör­
jegyző ezen állasában a f. évi junius 4-en 
megejtett választás alkalmával véglegesit- 
tetett.

Múlt hó 6-án Ipolykiskesti határában, 
annak Vb részére terjedő jégverés volt mely 
a gabonában és szőlőben mintegy .0 szá­
zalék kárt okozott. Adóelengedesnek helye 
nincs, miután Vb részbeni károsodás esete 
fenn nem forog.

KC*«‘íí

Vm. tiszti főorvos jelen'éne.
Junius havában a közegészségügyi állapot egész- 

törvényhatóság területén kedvező volt.
Heveny fertőző kórok közül észlelletett kanyaró 

2 községben 10 esetben B gyógyult B ápoltatik 
Vörheny 2 községben 2 betegedéssel. Typhus 2 

községben 3 esettel 2 gyógyult egy ápoltatik. - 
Más hevenyfortőző bántalom nem fordult elő.

A védhimlő oltások az egésztörvénytoaíóság te­
rületén befejetést nyertek, az oltások végzések 
ellen akadályt sehol sem gördítettek.

Ébmaiási eset észleltetett Teízér, Hont és Tes^ 
magona megmartak a Pasteur intézetbe küldettek, 
noha a teszóri és tesmagi kutyák nem bizonyul 

tak veszetteknek.
Törvényszéki boncolat tartatott Dacsólámon egy 2 
és V* éves vizbefult Hu holttestén és Csábrágvarbo- 
kon egy 59 éves koponyatörés folytán elhalt férfin 
Orvos rendőri hulla szemle Hontfüzesgyarmaton 
egy 29 éves önakasztás folytán elhalt nőn.

Tíz dajkaságban adott gyermek fölött gyako 
róhatott hatósági felügyelet, mind a 10 ;ondozása 
és egészségi állapota kielégítő.

Szódavíz-gyárak, pékmühelyek, boltok, italmé 
rések, korcsmák, vágóhidak a hatóság éber fel­
ügyelete alatt állottak említésre méltó és orvos­
lást igénylő rendellenesség nem tapasztaltatok

Tanügy.

Kir. tanfelügyelő jelentése :
E hó folyama alatt vármegyénk minden 

rendű cs rangú tanintézetében a lanitas 
munkája befejeződött, Bn részt vettem az 
korponai áll. fin - és az Ipolysági all 
polgári leányiskola osztály- es magan vizs­
gálatain s közben meglátogattam a Ivói 
pona város határában lévő vereserdo-ha- 
vrani“ r. kath. elemi népiskolát is.

A polgári iskolák mindenikében dicsé- 
ret remél tó tanítási eredményt találtam. A 
kettő közül mégis kiválik az Ipolysági pol­
gári leányiskola, mert ennek ellielyezese 
felszerelése s a tanerők kellő létszáma mel­
lett sokkal inkább közelíthette meg 
a célt, mint a korponai all. fiúiskola a 
melynek elhelyezése - sem pedig a fel­
szerelése nem felel meg a törvény kívá­
nalmainak, s tanerőinek létszáma mindig 
csonka volt.

A vizsgálatok mind a két tanintézetben 
a kiszabott határidőben minden rendzava­
rás nélkül a szülők élénk érdeklődésé 
mellett folytak le. Mind a kot iskolában 
jól eső ürömmel azt tapasztaltam, hogy a 
tantestület tagjai között a kellő összhang, 
egymásnak megértése es megbecsülése 
nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy a két 
intézetnek a jóhirneve csak uregbedett.

,\z Ipolyságon megnyíló állami főgim­
názium a korponai állatni polgári iskola 
tanulóinak számát talán apasztani fogja, 
de bárhogyan is alakulnak ezen iskolának 
a viszonyai nekünk kötelességünk azt to­
vábbra is fenntartani magyar nemzeti kul 
túránk megóvása órdebében.

\mi pedig a „Vereserdő-liavrani rkath. 
iskolát illeti, arra nézve megjegyzem, hogy 
az minden tekintetben megfelel rendelteté­
sének Elhelyezése felszerelése teljesen ki: 
elégítő a tanítónő pedig lelkiismeretes pon­
tossággal teljesítette eddig kötelességét.

Korponán való tartózkodásom ideje alatt 
arról is szereztem tudomást, hogy a város 
határában levő „Kopanicz i“ nevű irtvá- 
nyon 57 mindennapi tanköteles gyermek 
van akiknek iskolai neveltetése oklcveltelen 
egyénre van bízva. E viszás állapotnak 
megszüntetése iránt a városi tanácshoz 
átiratban fordultam, s egy községi, eset­
leg felekezeti jellegű iskolának szervezését 
sürgettem, annyival is inkább, mert az 
ottani állami iparostanonc iskola igazgatója 
arról értesít, hogy a vezetésére bízott is­
kolába oly tan öncélt is iratkoztak be, akik 
sem írni, sem olvasni nem tudnak, s ezek 
a kopárticzai iskolából kerültek ki

Jelen voltam az Ipolysági községi ipa­
rostanonc iskola évzáró vizsgáján is s 
megnyugvással állíthatom, hogy ezen is 
kola is szakavatott, buzgó tanerők vezető 
sére van bízva A tanoncok rajzai és ki­
állított munkái, rendszeres — komoly fog­
lalkozásnak a folyományai, s azoknak ki­
fogástalan magaviseleté arra enged követ­
keztetni, hogy felszabadulásuk után a tár­
sadalomnak számottevő tényezőjévé válnak.

/ v
A vizsgám 163; korona készpénz és 2S 

korona értékű könyv osztatott ki jutalom­
képpen. A pénzbeli jutalomhoz az állam 
50 k.-val, az Ipolysági Takarekpenztar 30 
k -val a Népbank 20 k.-val Marek Károly 
felügyelő bizottsági elnök j^' k.-val, Ber- 
ezeller Lajos és Heffter Riebárd f. biz. 
tagok 10—10 k.-val és az Ipartestulet óó 
k.-val járult. A könyvek az iskolai pénztár 
terhére szereztettek be.

E hivatalos ténykedésemmel itteni mű­
ködésemnek az 1 esztendeje telt le. Eljá­
rásomnak az volt a főtörekvese, hogy a 
helyszíni iskolalátogatások által a normá­
lis tanügyi állapotokat megteremtsük Si­
kerűit is vármegyénk legtöbb iskoláját 
meglátogatnunk. Hivatali tiszttársam . Gér­
ésűt h Kálmán és Paizs György kir tanf. 
iskolalátogató buzgó látogatásával oly Ite- 
lyeken is megfordultunk, ahol 10— 1- ev 
óta nem járt a tanfelügyelő. Mégisutca­
lányunk elégtelensége miatt 22 községnek 
az iskoláit nem látogathattuk meg. Nem. 
juthattunk el: Derzsenye, Bajta, Leled, 
Letkés, Ipolyszalka, Garampald, Ipoly keszi,. 
Ipolytölgyes, Kisgyarmat, lpolybel, Ipo y- 
pásztA Perőcsóny. Szete, Horváti, leszer,. 
Hontudvarnok, Ősöd, Lissó, bztid, Alsó- 
szemeréd és Százd községekbe. Es miután 
Honivármegye közlekedési eszközei csupán 
a tengelyre szorítkoznak s tudva Jevo, 
hogy mináluuk a fuvar igen drága, elme 
látható, minden esztendőben lesz egy pár 
iskola, ahová az iskolalátogató kir. tan- 
felügyelő el nem juthat

E bajon csak úgy lehetne segíteni, ha 
a hivatalomban alkalmazott II. segedtan- 
felügvelő is megbízatást nyer az iskolák 
meglátogatására, évi 600 korona utazási 
átalány mellett — avagy az ón úti átalá­
nyom 400 koronával felemeltetnek. Az első 
feltételt azért tartanám előnyösebbnek, 
mert nekem havonként a Selmecbányái 
tvh. közigazgatási ülésen is meg ked je­
lennem, az erők megosztása így célszerűbb 
elintézést a közszolgálat eredményesebb 
elintézését nyerhetné. Tisztelettel kérem, 
hogy a magas közöld, kormányhoz ily- 
érteimii előterjesztést tenni méltoztassek,

A közigazgatási bizottság m. o. decem­
ber havi ülésében arra kötelezett, hogy a 
Cseri község határában levő díványokon 
létesítendő iskola ügyében a helyszínen 
eljárjak, a tapasztalataim eredményéről a 
Tekintetes Bizottságnak leszámoljak. 11sz­
igettel jelentem, hogy ezen kötelezettseg- 
nek a in. hó 13 ui eleget tettem s azt ta­
láltam, hogv a Cseri község h itarában levő 
irtványokon" összesen 32 mindennapi — és 
ismétlő tanköteles gyermek van, akik egy­
részt a nagy távolság, másrészt pedig a 
Cseri ev iskola szűk volta miatt iskolát 
oktatásban egyáltalán nem részesültek.

Az iskola létesítéséhez a polgári község 
ingyen ajánl meg'! egyéb hozzájárulási a, 
nem. képes, mert <1 helyben levő iskohi 
fenntartása az o százalékos pótadót telje- 
sen kimeríti. A község lakói többnyire 
evangélikusok, más felekezetitek nincs tan­
köteles korban levő gyermeke, inig ellen­
ben az irtványokon csak r. kath. vallása, 
népek laknak, akik a szomszédos Zólyom- 
vármegyéből bevándoroltuk. 1 isz téri eltel 
kérem, hogy jelentésem kapcsán egy ál­
lami iskola szervezése iránt a vk. minisz­
ter úrhoz felterjesztést intézni méltoztassek.

A múlt év folyamán intézkedés történt 
arra nézve, hogy Berencsfalu községben a 
meglevő két felekezeti iskola megszünteté­
sével, állami iskola szervezése iránt a 
közigazgatási bizottság intézkedjék. A já­
rási főszolgabírónak ez ügyben hozzám 
tett jelentése —■ de a magam meggyőző­
dése szerint is, mind a két iskolában a 
tanítási eredmény javult, n menyiben az 
iskolák m ndegyike önálló tanítót nyert, 
az előirt taneszközökkel fel vannak sze­
relve, csak éppen az épületünk rossz. 
Tisztelettel javaslom, hogy az államosítás 
eszméjétől olállani s az iskola tolltartó 
két egyházat kötelezni móltóztassók, hogy 
iskolájukat a törvény kívánalmainak meg­
felelő állapotba hozassák.
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Jelentem továbbá, hogy a nem állami 
tanítók fizetése, az 1913. évi XVI. t e. 
szerint rendezve, már fo 1 yósittatott; hátra 
van még azoké, akik eddig az állami se­
gélyt nem vettek igénybe, a munkálatok 
ez irányban is indultak s — hihetőleg 
október L-ére azok is megkapják az őket 
megillető fizetés többletet.

Végül tisztelettel jelentem, hogy a múlt 
havi jelentésemben, téves információ foly­
tán, azt hoztam fel, miszerint a hontki- 
rályfaivai ev iskolában az évzáró vizsga 
alkalmával a tanítási eredmény „elégtelen­
nek“ találtatott. E minősítés tulajdoképpen 
az ott vizsgáztatott szituval igét i tanító 
működésére vonatkozik, a ki hanyagsá­
gáért egyházhatósági megrovásban már 
részesült s ekkép a hontkirályfalvai ev. 
iskolánál működő Toszák Vilmos tanító 
jóvirneve csorbát nem szenved.

Állategészségügy
Th. főállatorvos je enlése ;
Lép le ne a megye területén 4 községben Devicsén 

Un y ad on, Bacsófalun és Szénaváron tépett fel, hol 
összesen 5 drb. szarvasmarha betegedett meg, 
melyek ei is hullottak. Megszűntté nyilváníttatott 
ezen betegség Bác.sfaltin és Unyadon.

Sertésvész á lapihatott Szuhany, Unyad, Csábrág- 
somos, Zebegény, Korpona, Szénavár, Vámosmikola 
és Szob községekben G8 drb. sertésen, megszűntté 
nyilváníttatott Terpény, Zalaba, Felsőzscmber, A só­
baka és Hontbagunya községekben a sertésvész,

Sertésorbáncz a megye területén 9 községben 
Kemenczén, Dacsókeszin, lpolyfödémesen, Berencs- 
falun, Szalalnyan, Ipolynyéken, Felsőalmáson, Szent- 
antalon és Nagybörzsönyön lépett fel 84 drb. ser­
tésen. Megszűntté nyilváníttatott ezen betegség Al- 
scipalojtán Sirakon, Derzscnyén. Apátujfalun és 
Hontvarsányon.

Veszettség lpolynyék, Felsőfegyvernek és Felsö- 
dacsolám községekben 1—1 kutyán került észlelés
alá.

A takonykor Bacsófalván megszűntté nyilváníttatott 
úgy hogy a megye területe jelenleg ezen betegség­
től ment.*

A ragadós száj és körömfájás Terpény község­
hez tartozó Nándorhalom pusztán 76 drb. szarvas- 
marhán lépett fel. A betegség eredete a legi-rélyesebb 
nyomozás daczára, nem volt kipuhatolható. A fer­
tőzött állomány isi állózás alá vétetett, a', állatok 
mesterségesen befertőztetiek, a puszta pedig őrök­
kel körül záratott. Ezen intézkedésnek tudható be 
az, hogy a betegséget sikerült lokalizálni. A betegek 
már mind meggyógyultak, úgy hogy a betegség 
rövid idő alatt megszűntté lesz nyilvánítható.

Serczegőüszők Ipolydamásdon 1 sertésen, Báton 
pedig 1 drb. szarvasmarhán állapitatott meg.

Az egyes betegségek megállapítása alkalmával 
a törvényben előirt óvintézkedések azonnal életbe 
éptettek.

A marharakodó állomásokon elszállittatott 222 
drb. szarvasmarha és 22 juh belföldre; 89 drb. 
szarvasmarha 218 juh és 38 sertés külföldre

Államépitészet

Áll építészeti hiv. főnökének jelentése :
Az állami és törvényhatósági közutak állapota jó 

volt, — közlekedési akadályok nem fordultak elő.
A folyó évi kavicsszállitás kedvezően halad előre 

a mely körülményt nagyban elősegíti egyrészt az, 
hogy a kiszállított kő géppel töretik kavicscsá, — 
másrészt pedig, hogy a szobi kőbánya és kőzúzó 
telepekről a kő és kész kavics vasúton nagy mennyi­
ségben szállítható,

A gőzhengerrel a baráti — tésa—szakállosi tvhat. 
utón Baráti és Visk között a 4 km, hosszú 
rész, valamint a bgyarmat-csáb-szénavari utón Apát- 
ujfalu és Bátorfalu közötti 2. 5 km ho-ssu rész 
hengerlése befejezvén, ez idő szerint az Ipolyság- 
bgyarmati utón Nagycsalonija és Kóvár között van 
munkában.

Lontó—peszeki uj útépítésnél a földmunka egészen 
a kőburkolatnak a/„-da kész, — kavicsanyagból is 
már nagy mennyiség van kiszálitva.

A „szelei part'1 átépítési munkája annyira előre 
van, ho.y a par nap múlva a forgalomnak egész 
hosszábrn át lesz adható.

Közgazdaság.

Közgazdasági előadó jdelentése.
Junius hó első felében a hőmérséklet ma­

gas, második felében általában hűvös és kii 
Ionosén a hó 20-ika után a hőmérséklet 
annyira sülyedt, hogy a vármegye éjszaki 
részén több helyről éjjeli fagyokat jelentettek.

A hó csapadék viszonyai rosszak, a csa­
padék nem haladta meg a 49 mm. Zivataros 
esőket, melyekről 4 gazdasági irt jelentést 
jégesők is kisérték, ezek azonban károkat 
nem okoztak.

A hűvös időjárás a fejlődésükben már elő­
rehaladott kalászokra a búzára, rozsra és ár­
pára általában kedvező volt, mert a kalászok 
teljes kifejlődését és a szemképződést lehe­
tővé tette.

Az Ipolysági járás gazdasági tudósítói a 
buzaszál a levélrozsda terjedését jelentették, 
azonban lényegesebb károkat mar nem okoz­
hat.

A vármegye remélhető búzatermése k. hol­
danként 6 métermázsa a 49400 k. hold ösz- 
szes termése tehát 295412 métermázsa.

A rozs különösen a lazább, homokos ta­
lajokon a hó végén már annyira érett, hogy 
aratását megkezdték. Remélhető a gazdasági 
tudósítók és községi eljáróságoktól beérke­
zett jelentések szerint ti métermázsa k. hol­
danként, a vármegye összes remélhető rozs­
termése 15tiG6 k. holdon 93683 méteermázsa.

Az árpa legnagyobb része igen szépen ki­
fejlődött, szem fejlődését az utóbbi hűvös 
időjárás kedvezően befolyásolta, már az árpa 
mint a zab általában véve közepes termést 
igér.

A kapás növények közül, az azokat igen 
károsan befolyásoló időjárást legjobban a 
tengeri érezte, amennyiben fejlődése igen 
lassú, a csapadékhiány teljesen visszavetette 
fejlődésében.

Burgonya, cukor és takarmány répa jelen­
legi állása kielégítő.

A rétek kaszálását befejezték az eredmény 
kié1 égitő úgy mennyiség mint minőségileg 
ugyanezt jelenthettem a mesterséges takar­
mány félékről is. A szol lő állapota általában 
elég jó, a virágzás lefolyása rendes volt. 
Peroneszpora itt—ott jelentkezett, kárt azon­
ban még nem tett. Szőlőmoly és hernyó el­
vétve található.

A vármegye állattenyésztéséről van szeren­
csém az alábbiakat jelenteni.

A m. kir. gazdasági felügyelőség junius 
hóban kiosztott 26 drb. tenyészbikát, melyek 
átlagos beszerzési ára 700 kor.

Kiosztott továbbá 20 drb. tenyészkant.
A gazdasági cseléd és munkás viszonyok 

elég kedvezőek.szociaiis mozgalomról jelen­
tés nein érkezett.

Ipolyvecze község az Ipolyvecze község 
határában fekvő Coburg herczeg birtoká­
ból legelő céljaira 200 magyar holdat vásárolt 
a vételár 105000 korona.

Pénzügyigazgatás.

A pénzügyi közigazgatás 1913, évi junius havi 
menete.

Befizetési eredmeny. 
a) Egyenesadó

Hátralék 1912. év végén 204072 kor. 78 fill
Az 1913 évi adótartozásának és 

utólagos előírás II évnegyedi-
618832 kor. 01 fillesedékes része

Összesen : 

Törlés
Megállapított tartozás

Befizetés
1913. év január 1-tol május 

hó végéig
1913 év junius hóban

Összesen:

— fill. 
15 fill.

216 kor.
24497 kor 

1960 kor. 80 fill. 
22536 kor. 33 fill

Hátralék 476881 kor. 05 fill
Összehasonlítás az 1912. évi be­

fizetési eredménnyel befizetés 
1912. év január május h ban 279568 kor. 36 fill 

191 év hóban 25160 kor, 78 fill,
Összesen : 304729 kor. 14 fill.

Az 1913. évi befizetési eredmény tehát 1912. év 
január hónapban elértnél 27479 kor. 55 fillérrel 
nagyobb az 1912 év junius havában elértnél 
638 kor 54 f kisebb.

Hadmentességi dij.
Hátralék 1912. év végén 24281 kor ló fill
Az 1913 évi hadmentességi dij- 

és utólagos előírásnak 1—VI, 
évnegyedi esedékes rés e

Összes tartozás;
Törlés

Megállapított tartozás
Befizetés.

1913. év január május hóban 
1913 év junius hóban

Összesen:
Hátralék

Az 1912. év január május hóban 
befizetett

1912 áv junius hóban befizetett 
Összesen :

Az 1913: évi befizetési eredmény tehát az 1912. wi 
befizetési eredménnyel és pedig január május havi 
276 kor. 45 fillérrel nagyobb ellenben a junius havi 
98 kor 08 fillérrel kisebb.

Elöiratott az elmúlt hóban. 
Egyenesadóban 1387 kor. 49 fill.
Haddijban — kor. — fill
Országos betegápolási pótadóban 50 kor. 03 fill

Összesen : 1437 kor. 52 fill.
Törültetek azon hóban,

Egyenesadóban 1589 kor. 70 fill.
Haddijban 6 kor, — fill.
Országos betegápolás! pótadóban 50 kor. 46 fill.

Összesen: 1646 kor. 16 fii!.
Fizetési halasztás kedvezménye engedélyeztetett 

11 esetben 14972 kor. 52 fill, illeték összeg, 9 eset­
ben 2799 kor. 96 fill, adó összeg erejéig Ideiglenes 
házadó mentesség kedvezménye engedélyeztetett 2 
esetben 8 évi, 11 esetben pedig 10 évi időtartamra.

2137 kor. 94 fill 
209 kor. 92 fill. 

2347 kor. 86 fii! 
20188 kor 49 fül

1861 kor. 49 fill. 
308 kor. — fill 

2169 kor. 49 fill.

\ ti é t r ö 1,

823904 kor. 79 fill 
15543 kor. 59 fill. 

808454 kor. 20 fill

307047 kor 91 fill 
24522 kor. 24 fill, 

331570 kor. 15 fill.
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— Jankovich a honfi tanítósághoz» 
A Hontvármegyei Általános Tanító Egye­
sület Jankovich Béla kultuszminiszterhez, 
legutóbb tartott közgyűléséből üdvözlő tá­
viratot intézett. Jankovich Béla a követ­
kező választ küldte :

Közgyűlésükből küldött távirati 
szives megemlékezésükért fogadják 
őszinte köszönetéin nyilvánítását.

Igaz tisztelettel 
Jankovich Béla

— Báti Berkó István kir. tanácsos, az Ipolysági 
Takarékpénztár vezérigazgatója e hó 5-én feleségé­
vel együtt négy heti üdülésre Karlsbadba utazott. 
Távollétében ügykörét Herczeg Vince helyettes igaz­
gató látja el.

— Az elfelejteti Szondy emléknap A vár­
megye közönsége kimondta 1902. évben, 
hogy Szondy György hősi halának évfor­
dulóján, minden év julius 6-án emlékün­
nepet rendez. A honti hölgyek lelkes ado­
mányaiból egy díszes serleg is készült, 
melynek rendeltetése az volna, hogy az 
ünnepi szónok azt emelje a hős elődök 
emlékezetére. Négy év óta azonban az 
utódok megfeledkeztek az 1902. évbeli ha­
zafias felbuzdulásról, igy az idén sem tar­
tották meg, és igy a díszes serleget a mú­
zeum pora lepi be. Talán a tavaszi szellői 
hordta be a nyitott ablakon . . . valahon­
nan Drégelyvár felől . . . hol a legszebb 
halállal haltak a bátrak, a hősök . . .
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— A kir. ügyészség köréből Lipcsey Ervin dr 
kir főügyészhelyettes e hó 7-én kezdette meg négy 
heti szabadságidejét, melyet Karlsbadban fog töl­
teni. Távollétében a kir. ügyészséget Lamos Elemér

kir. ügyész vezeti.
__ Uj helyiérdekű vasút. Az utóbbi

időben u szomszéd Nógrád vármegyében 
egy újonnan tervezett helyiérdekű vasút 
közigazgatási bejárást tartottak meg, mely 
minket annyiban érdekel, hogy ha az előbb 
kiépül, minta Hontnémeti — Selmecbányát
ilK= Kő,,«,,,;, - «Hjr-ml ,««•, M**
ezen két vonal kiépítése csak a meszsze 
jövőben várható, azért már most kellene 
lépéseket tenni, mert azután ke^Ő lesz. A 
Balassagyarmatról Kékkőig tervezet véna 
a Mikszáth Kálmán által annyiszor megírt 
palóc-vidéken, a Kürtös 1*^* Egyeben 
fog vezetni egyelőre csak Kékkő vaiaig.
A vonal Balassagyarmat állomás, Losonc 
felé eső végén ágazik el a nógnyivarmegyei 
helyiérdekű vasutak ipolyvölgyi vonalából. 
Érinti Erdőszelestyén, Zahor, /sely_ Mik 
szál hfalva, Kis- és Nagykürtös községeket 
s Kékkő déli részen végződik. A nopes 
völgyből a vármegye székhelyéhez, Balas­
sagyarmathoz élénk személyforgalom log 
kifejlődni. Különösen fokozódni jog ez a 
nyári idényben a Zsély mellett lekvo Só- 
sár fürdőhöz, mely a balassagyarmatiaknak 
most is kedves kirándulóhelye a vasutat 
később meg lehet majd hosszabbítani észak­
nyugatnak, egy alacsony vízválasztón at 
Hont , majd Zólyommegyebe s azután Lot 
pelsöc, Özászpelsőe és Dobronya nagyköz­
ségeken ál csatlakozni lehet vele Zólyom­
nál a M Á. V. ruttkai fővonalához. Ezzel 
egyben egy uj észak-déli tranzverzális irány 
alakulná ki, a mely Aszódtól kezdve 13a,as- 
sagvarma on át Zólyomhoz es Beszterce­
bányához a legrövidebb utat hozna leire.

— Czerwinka Henrik magyar állampolgár 
Czcrwinka Henrik konzervatóriumot végzett Ipoly­
sági jeles zongoratanár és komponista, ki bár Fel- 
sőturon született, de eddig osztrák állampolgár 
■volt. felvétette magát a magyar állampolgárok közé,

be a magyar honpolgári esküt. Úgy halljuk, hogy 
igaz magyar érzületét külsőleg is kifejezésre fogja 
juttatni azzal, hogy nevét megmagyarositani fogja.

— Lövőverseny Pöstyén-fürdőn. Pös 
tyénben azelőtt minden idényben tartottuk élő­
galamb-lövőversenyeket, amelyek nagy népsze­
rűségnek örvendtek ugyan, de azért akadtak 
olyan vendégek, kik abban kifogásolni valót 
találtak. A fürdő vigalmi bizottsága ezen ven­
dégek érzékenységével számot vetve, tavaly 
már mellőzte a galamblövészetet, ámde oly 
sok oldalról kívánták annak újbóli életbelép 
tetését, hogy a bizottság módját kereste oly 
megoldásnak, mely mindkét csoportot kieié- 
giti. Ez az előzménye annak, hogy f. hó 
26-án és 27-én (szombaton és vasárnapon) 
Pöstyénben a külön e célre létesült uj lövő­
téren, ismét lövőversenyt fognak tartani, de 
most már nem élő galambokra, hanem agyag­
galambok, üveggolyók és futó nyálakra. E 
vadászatszerü dijlővészet-et, ez a verseny 
hivatalos neve, az Erdödy grófi család, a 
fürdőhely munificens tudlajdonosának véd­
nöksége alatt, a pöstyéni vigalmi bizottság 
megbízásából Baumgartner Ferencz bizottsági 
tag rendezi, akitől az érdeklődők részletes 
programmot és egyéb felvilágositásokat nyer­
hetnek. Kétségtelen, hogy a legtöbb vadász­
ember örömmel fogja megragadni az alkalmat, 
hogy a kisvadra való vadászatot megelőzőleg, 
ezen a versenyen résztvehesen, egyrészt a 
gyakorlás érdekében, másrészt a kitűzött 
pompás dijakra való tekintettel. A versenyen, 
melynek programja rendkívül változatosnak 
Ígérkezik, férfiak és nők egyaránt résztve- 
hetnek. «

— A mmiUAspéuetárbóI. Az Ipolysági ke­
rületi munkásbiztositó pénztár újonnan megvá­
lasztott felügyelő-bizottsága e hó 4-én taitolta 
alakuló ülését, melyen Nyári Jánost elnökké,Link 
Frigyest alelnökkó egyhangúlag megválasztották. 
A felügyelő bizottság ezután pénztárvizsgálatot 
tartott.

A főgimnáziumi beiratások.

Vármegyénk kir. tanfelügyelőjénél 
mai napig a szeptember elsején meg­
nyíló főgimnázium I-ső osztályába <30, 
a Il-ik osztályába 8 növendéket irtuk 
be.

A növendékek bejelentése oly ör- 
vendetesen halad előre, hogy a szülők 
saját érdekükben jól teszik,ha már most J 
eszközük a végleges behatást, mert 
az augusztusi beiratások alkalmával
várható tömeges jelentkezések könnyen_
meghaladhatják a törvényben megon-gg 
gedett létszámot, úgy hogy a későn 
jelentkező tanulóknak már jnem jutna 

hely.
— Autó szerencsétlenség. Gyerkről je 

lentik lapunknak: E hó negyedikén d. u. 
fél 5 óra tájban Gyerken könnyen végzetessé 
válható szerencsétlenség történt. A jelzett 
időben Ipolyság felől egy autó száguldott 
keresztül a falun. Elrobogott egy szeker 
mellett, amelyen Nagy István földmives és 
Bolgár György 16 éves fiú ültek. A lovak 
megbokrosodtak, a szekér az utszéli kőraká­
sok egyikén felborult, s a rajta ülők oly 
szerencsétlenül estek alája, hogy a szekér 
jó ideig maga alatt vonszolta őket. Mindket­
ten, de különösen Nagy István súlyos zu- 
zódásokat szenvedtek, úgy hogy hetekig fog 
tartani felgyógyulásuk. A szerencsétlenséget 
okozó autó tulajdonosa a sebesültek iránt 
már érdeklődött, s részükre lojális kártérí­
tést helyezett kilátásba.

— Házasság. Oszvald Emil losonci elemi isko­
lai tanító e hó 12-én köt házassági frigyet Huber 
Olga tanítónővel, Huber Qyu]a máv. főellenőr Ipoly­
sági állomásfőnök leányával Ipolyságon. Az eskü 
déli 12 órakor lesz a plébánia templomban.

— A* érettségi vizsgákat eltörlik. 
Úgy hírlik, hogy az idén volt az utolsó 
érettségi vizsga. A közoktatásügyi minisz­
térium ugyanis törvényjavaslatot készített 
az érettségi vizsgák eltörléséről. Ezek he­
lyett fölvételi vizsgák lesznek az egyetem 
különböző fakultásain és mág főiskolákon. 
A törvényjavaslatot u kormány még ez 
évben letárgyaltatja.

_. Eljegyzések. Schlesinger Sámuel dr e hó 6-án 
eljegyezte Herczog Blankát Tabon.

— Wieg Ignác e hó 9-én eljegyezte Eckstein Gi­
zit Tesmagon.

— A tandíjfizetés uj módja. A köz- 
oktatásügyi miniszter elrendelte, hogy a 
jövő tanévtől kezdve az állami közép isko 
Iákban a tandijat nem közvetlenül az illető 
intézetnél kell lefizetni, hanem a tanulóifjú­
ság között e célra kiosztandó „befizetési la­
pok“ fölhasználásával a postatakarékpénz­
tárnál illetőleg a postahivatalnál, a tandíj 
négy egyenlő részletben és pedig október 
hó lo-éig. december hó 3-ig március 15-ig 
és május hó 3-ig okvetlenül beküldendő, 
mert amelyik tanuló a befizetés megtörtén­
tét a befizetési lap szelvényével igazolni 
nem tudja, — hacsak nem tandíjmentes — 
azt az intézet tanulóinak sorából kitörlik.

JLllimii miyakhnyvi kttrtkbül. Vármegyénk 
főispánja márianosztrai anyakönyves helyettessé 
teljes hatáskörrel Ragány Ferencz nyugalmazott 
körjegyzőt nevezte ki.

— Labdarugó verseny. Az Ipolysági ifjú­
sági sportklub e hó 6-án délután tartotta 
ezidei első football mérkőzését az Ipoly­
sági Törekvés Football csapatával. Az 
eredmény 8:0 az ifjúsági sportklub javára. 
A győztes csapatban a védelem, s külö­
nösen Borczeller I. játszott jól, a csatár­
sorban Belovay és Fluge r. A Törekvés 
legjobb játékosa Kristóíf István a center­

fedez :t. A hatodik gólt 11-esből lőtték. A 
Törekvés javára megítélt tizenegyest a ka­
pus kivédte. Félidő 4:0. Az ifjúsági sport­
klub e hó 20-án az Ipolysági iparos kor 
football csapatával fog mérkőzni.

_ \ füegyliázmegye körölffil. A főegyház­
megyei hatóság Majoros Károly ujmisést Jpoly- 
tölgyesre káplánná nevezte ki.

— Ipolysági labdarugók Bgyar­
maton. E hó 6-án folyt le az „Ipolyság 
Iparos Kör“ futball mérkőzése a „Halasa- 
íjyarmnti Munkás Gimnázium múl, nol 
a „Munkás Gimnázium“ 13 0 (4'0) arány­
ban győzött. Ez volt az Iparos Kői csa­
patának második nyilvános mérkőzésé s 
dacára a vereségnek a közönség a csapat 
játékát sokszor megtapsolta tudósítónk 
szerint nem a Munkás Gimnázium csapata 
játszott az Iparos Kör csapata ellen, ha­
nem a főgimnázium válogatott csapata. Ez 
csak azért történt, mert a balasagyarmati 
Munkás Gimnáziumot most egyidőtől fogva 
nem igen kerülgeti a szerencse csillaga 
és ők a főiskola legjobb játékosait állí­
tották ki, az alig pár hónaptól működő 
csapattal szemben.

— A tanügy köréből A vk. miniszter megen­
gedte a lontói rk. iskolánál a 11. tanítói állás szer­
vezését f. é. szeptember hó 1 -töl kezdődőieg. A ta­
nítónővel betöltendő állás javadalmához a lakáson 
és kertiilletményen kívül az iskolafentartó hilközseg 
csakis évi 100 koronával járul, a fizetés többi ré­
szét az 1913. évi XVI. t.-c. 4. §-a alapján államse- 
gélyképen a vk. miniszter fogja utalványozni.

— Az elhalálozás következtében megürült ipoly- 
nyéki közs, óvónői állásra a vk. miniszter Ágotái 
Irén oltani h. óvónőt alkalmazta véglegesen.

— Iparostanonciskolai tanfolyamra Siposs Mihály 
nagymarosi áll. és tipitzer Jakab izr. isk igazgató 
t nitó ; mezőgazdasági tanfolyamra Csintalan Aladár 
szokolyai ref. és Uhlarik Lajos bernecei rk. tanító ; 
tanítói továbbképző tanfolyamra pedig Nagy Jenő 
nagy börzsöny i ág. h. cv. tanító vetetett fel államse­
gély mellett.

— A gimnazisták első jótevője. Bucslw 
István Ipolysági vendéglős nemeslelküen 
felajánlotta, hogy az 1913-1914-ijc tanév­
ben ingyen ebédet és vacsorát ad egy sze- 
génysorsu tanító gimnáziumba járó fiú 
gyermekének. Ázott tanítók tehát, akiknek 
a fia f. é. szeptember 1-től kezdődőieg a 
megnyitandó Ipolysági áll. főgimnáziumba 
fog járni s akik eme kedvezmény elnye­
résében részesülni óhajtanak, ebbeli kí­
vánságukat legkésőbb f. évi augusztus hó 
1-ig tudassák az egyesület elnökével Ne- 
deczky Ferenc hontszántói igazgató taní­
tóval.

— Adakozó sportbarát. Az „Ipolysági Törekvés 
tiport Klubnak egy névtelen sportbarát lü koronát 
adományozott, melyért ez utón mond köszönetét a 
vezetőség.

— Az Iparos Kör futbalversenye. 
Az Iparos Kör futbal csapata e hó 20 án 
tartja III. ik,nyilvános mérkőzését a „Váozi 
Katolikus Legényegylet“ labdarugó csapa­
tával a vásártéren levő pályáján, melyre 
a sportkedvelő közönséget ez utón hívja 
inog a vezetőség.

— Drágul u eör. A szomjas embereket újabb 
kellemetlenség éri: az amúgy is nagyon drága 
sör — mint értesülünk — még a nyár folyamán 
16 százalékkal drágább lesz. Így határozta azt el 
a sör kartel és amit ez a kíméletlen konzorcium 
elhatároz, az ellen - úgy látszik — nincs felebe- 
zés.

— Abbáziából jelentik lapunknak : Még 
sohasem Írtak Abbáziából annyi rosszat s 
még sohasem volt a fürdő ilyen teli mint 
az idén. Egynéhány himlöesetből egy pár 
rosszakaratú tudósitó járványt csinált s jú­
nius végén tömegesen érkeztek a kérdezős- 
ködések, vájjon lehet-e nagyobb veszedelem 
nélkül Fiumébe menni. Ezekre a kérdésekre 
igen kategorikusan felelt Wickenburg István 
gróf, fiumei kormányzó, a városi főorvos je-
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lentése alapján a leghatározottabban kije­
lentvén, hogy járványról szó sem lehet, 
mert hiszen összesen 20 himlőeset fordult 
elő s az sem volt fekete himlő. Erre aztán 
tömegesen jöttek a megrendelések s miután 
az ideérkezettek az ismerősekkel tudatták, 
hogy egy szó se igaz abból, hogy Fiúmé­
ban az idegent kényszeroltásnak vetik alá, 
most már bátran jöttek le a kék Adria part­
jára ezren és ezren s ma megállapítható, 
hogy ilyen jó nyári szezonja in g sohasem 
volt Abbáziának.

— Elgíiz.olúN. Drégely palánkról jelentik lapunk­
nak, hogy e hó 8 án Sátelc János lova, melj egy 
kis koe iba volt be fogva, megbokrosodott és el­
ütötte Csizmadia Ferenc öreg embert, aki mi­
után a ló rálépett és a kocsi átment rajta, több he­
lyen össze van törve. Állapota nem élet vesze­
delmes lakásán ápoljak.

— Az Víg g véd összeférhetetlensége. 
A közigazgatási bíróság most közzétett 
951. 1912. számú elvi jelentőségű határo­
zatával kimondotta, hogy annál a viszony­
nál fogva, mely a telek képviselője ügy­
védje s a felek között van, a képviselet 
tárgyát képező ügyben és az arra vonatkozó 
minden kérdésben a felek képviselője, ügy­
védje érdekeltnek tokintendő. Nemcsak 
azért, mert nyilatkozatai és cselekményei 
a képviselt felek nyilatkozatainak és cse­
lekményeinek vételnek, hanem azért is, 
mert a képviselő (ügyvéd) díjazására rend­
szerint befolyással van az, hogy az ügy 
minő eredménynyel végződik. Ennélfogva a 
felek képviselője ügyvédje nem vehet részt 
annnak az ügynek képviselőtestületi vagy 
törvényhatósági bizottsági tárgyalásában, 
amely ügyben ti teleket képviseli

— Harmadik osztály a gyorsvonatokon.
Az államvasutak igazgatósága néhány gyorsvonatot 
már hónapok előtt felszereltetett harmadik osz­
tályú kocsikkal s mert a dolog jól bevált, ősztől 
kezdve valamennyi gyorsvonat harmadik osztályú 
kocsival fog járni.

— Csak egy hajszálon függ a cse­
csemő élete, ha emésztése nincsen rendben. 
Éppen ezért ne mulasszon el gyermekének 
idejekorán Nesztlé lisztet adni, ami által a 
jövőre nézve magát csak súlyos fájdalmak­
tól és szemrehányásoktól óvja meg. Próba­
dobozokat és tanulságos röplratot a gyer­
meknevelésről teljesen díjtalanul küld a Henri 
Nestlé cég, Wien, 1., Biberstrasse 64.

— Földműves műkedvelők Zalabán. Za-
labáról jelentik lapunknak : Zalabán junius 
29. és július 6 napján az ottani lelkes if­
júságból alakult derék műkedvelő szinész- 
gárda eljátszotta saját egyháza javára a 
„Gyimesi vadvirág“-ot, Géczy István pá­
lyanyertes népszínművét, oly erkölcsi és 
anyagi sikerrel, mely dicsőségére válhatik 
a rendezőségnek, mint a törekvő lelkes 
ifjúságnak. Oly könnyedséggel, oly biz­
tonsággal forgolódott némelyik a világot 
jelentő deszkákon, hogy egyszerű falusi 
műkedvelőknél ezt nagy ritkán lehet ta­
pasztalni. A darab címszerepét Keserű 
Zsófia játszotta ügyesen, mély érzéssel és 
kedvességgel. Némely jeleneteben valóság­
gal remekelt. Kellemes hangon előadott 
szép dalai is tetszettek. — .Jeles partnerei 
voltak Baka Géza és Pető Géza ; mond­
hatni a darab sikere az ő vállaikon nyu­
godott. Az egyik szép énekével, a másik 
erőteljes, hatalmas drámai játékával kö­
tötte le s vonta magára a hallgatóság fi­

gyelmét. Baka a „szép Fábián Gyurka“ 
szerepében ügyeskedett Természetes, szép 
játékát s kellemes, érces hangon előadott 
dalait sok tapssal honorálta a hálás kö­
zönség. Nem kevesebb dicséret illeti Pető 
Gézát, ki Balánka Imre nehéz szerepét 
remek átérzéssel és kiváló alakítással adta.
A szerelmes Máriát Molnár Rózika ját 
szottu kedvesen és ügyesen. Kellemes szép 
hangjával is nagy hatást ért el. — A leg­
nagyobb elismeréssel kell szólnak Vidor 
Sándorról, hogy idősebb kora dacára nem 
restéit az ifju-ág közé sorakozni — a ne­
mes cél érdekében. A részeges harangozót 
oly temperamentummal és élothii alakítás­
sal mutatta he, hogy a publikumot mind 
végig derültségben tartotta. Az éds’apjához 
minden tekintetben hasonlóvá lenni akaró, 
engedelmes magzatot, Marcit, Molnár dá­
nos oly kitünően ábrázolta, hogy akár­
melyik kisebb vidéki színpadon bátran föl­
léphetne és meg is állná helyét. Kacagtató 
komikumával, érdekes játékával teljes mér­
tékben kivívta magának a közöm-ég tet­
szését — Kifogástalanok voltak Pásztor 
András és Eángyi Rozi, kik az öreg Ba­
lánka párt hűen ábrázolták. Nagyon jó 
plébános volt Viczeucz Gyula, ki komoly, 
jól átgondolt játékáért szintén az elsők 
közt éredemel említést. — Ki kell még 
emelnünk Lőrincz Jánost, ki igen jól be- 

i vált az apa, Prezsmer komoly szerepében, 
úgyszintén jól festett Diósi Ilona, mint 
Fábiánné. Bigyó, a tudós kisbiró szerepe- 
ben Pásztor István jeleskedett, mint tőről 
metszőit komikus tehetség. — Dicséretet 
érdemel vele Eángyi Eszter, mint Csuráné 
és Molnár Zsófi, mint Bigyóné, a helyre 
kis menyecske ; továbbá Pető Ilonka, aki 
a kis koszorúslány mondókáját igen szé­
pen, kedvesen szavalta. — .Jól játszott még 
Pető Lajos mint vőfény, Viczencz Károly 
és Eángyi Gyula, kik igen jól sikerült ci­
gányalakok voltak ; továbbá Molnár Ferenc, 
Bálint Gyula és Molnár Géza szintén csak 
emelték a darab sikerét. Előadás után a 
jókedvű fiatalság táncra perdült, mely fo­
kozatos vig hangulatban a reggeli órákig 
tartott. A darab betanítása és a rendezés 
nagy munkája körül Veress János tanító 
és Keserű Géza segédlelkész, továbbá 
Viczeucz András szereztek érdemeket.

— Egész évben van aratás, nem mindenhol kezdő­
dik egyszerre, hanem különböző éghajlati viszonyok 
szerint különböző évszakokban tartják meg, úgy 
hogy minden hónapban jván valahol aratás. Január­
ban például Argentínában, Chilében, Auszráliában a 
Uj-Zeelandban, februárban Indiában, márcziusban 
pedig Felső-Egyiptomban aratnak. Április Mexikó 
Kuba, Alsó-Egyiptom, Syria, Perzsia és Kis-Ázsia 
aratási hónapja, Májusban Észak-Amerikában, Ja­
pánban, Chinábau és Dél-Amerika egyes részein, 
júniusban Olaszországban, Déltrancziaországban 
meg az Egyesült-Államok nyugati tartományaiban 
érik meg a gabona. Julius a mi (Magyarország, 
Ausztria) azonkívül É-zak-Francziaország és az 
Oroszbirodalom déli része, nemkülönben Kanada 
legnagyobb részére nézve az aratás ideje, Német­
ország, Anglia, Belgium, Hollandia, azonkívül 
Francziaországnek és Kanadának egy kis része 
augusztusban végzi az aratást. Szeptemberben 
Oroszországban és Skandináv félszigeten aiatnak. 
Peruban október hóban vágják a gabonát, Dél-Af- 
ilkában novemberben, Ausztrália déli részeiben 
pedig decemberben van aratás.

— Ax arató katonák. A honvédelmi 
miniszter rendeletben tudatja, hogy az 
aratás idejére, julius hónapban, a tényle­
ges szolgálatban álló közös hadseregből j

legénység háromheti szabadságidőben ré­
szesíthető. A szabadság iránti kérést a szá­
zadkihallgatásnál kell előadni. Az idén a 
honvédelmi miniszter ezt a kedvezményt 
honvédlegónység részére is kiterjesztette, 
eddig ugyanis a honvédek nem kaptak 
szabadságot, Bosznia Hercegovinában és 
Dalmáciában állomásozó csapatok legény­
sége azomban az idén aratás idejére sza­
badságot nem kaphat.

— Dupla élvezetté válik szabadsága,
ha elutazása előtt cipőjére „Berson“-gummi- 
sarkokat tétet. Az uj Berson gummisarok arany 
dobozban kényelmes, elegáns, ruganyos, tar­
tós. Cipésztől kifejezetten „Berson“t kérjen, 
ha jól akar járni.

Divatysevegés.
(A Divat-Ujsdg-ból.)

Régi tapasztalat tanította meg az embert 
arra, hogy a mikor útra készül és a szek­
rényei telvék, mintha csak arra várna a 
sok holmi, hogy onnan az utazókosárba 
vándoroljon, mégis, alig hogy a csomago­
lásra kerülne a sor: azt látjuk, hogy még 
nagyon sok az, a mi hiányzik.

Már most az a kérdés, hogy mire van 
szükségünk, hogy sok fölösleges holmival 
ne terheljük meg magunkat. Bár minden­
esetre attól is sok függ, hogy hová me­
gyünk. Ha a hegyek közé szándékozunk 
és nagyobb kirándulásokat tervezünk, cél­
szerű ruházatról kell gondoskodnunk, 
melynek ne árthasson se por, se nap sem 
eső. Ha ellenben valamely divatos fürdő­
helyre megyünk vagy akár a tenger mellé, 
már fontosabb kérdéssé lészen az öltözék- 
készlet

Lássuk tehát, mi a fontos kellék akár a 
tengerpartra, akár valamely divatos für­
dőhelyen való tartózkodásra. Mindenek­
előtt kabátos ruha kell a reggeli gyógyító 
sétára, csakhogy — ha takarékoskodni 
akarunk — erre a célra megteszi az utazó 
ruhánk is. Az ilyen kabátos ruhák legin­
kább fekete-fehérkockás szövetből készül­
nek ; kedvelt szín továbbá a homokszin 
zöldes szinvegyülékkel; a vékonyan csi­
kós mustárbarna és sárgás szövetek és a 
damasztozott frotté, melyhez tarkán min­
tázott gallért és kézelőt készítenek.

Hogy milyen az alj és a kabát szabása, 
arról már esett szó megelőző divatcseve­
géseinkben. Most csak azt mondjuk meg, 
hogy a délutáni sétaruhának szükséges ki­
egészítése a béleletlen köpeny, melyet 
voálból, poplenből és minden inas könnyű 
selyemből készítenek. Ha a köpenyt vala­
mely semleges színből készítik, úgy akár­
milyen szinti ruhához lehet viselni. A sza­
bása megfelel a ruha szabásának. Lefelé 
szűkül, oldalt redőzött vagy össze van 
fogva, hogy az alj rodőzését ügyesen el 
lehessen rejteni alatta.

A pókháló finomságú voál-, krepp- és 
hímzett batisztruhákhoz tüllköpeny készül, 
lehetőleg horgolt, vagy vert csipke dísszel. 
Ez. a lenge köpeny azután megkívánja az 
ugyanilyen anyagból, vagyis Diliből, sifon- 
ból vagy voálból készült ernyőt lengő fo­
dor- és szalagdisszel.

A hasított és különben pedig nagyon 
szűk szoknya megkívánja, hogy különös 
gondot fordítsunk a cipőre. A fekete és 
barna cipő már régen háttérbe szorult az 
elegáns cipő sorából Mai napság elegáns

olcsó, megfizethetetlen kísérlet!
*5thíCh<V

Kockáztasson meg 12 fillért és vásároljon egy csomag „Asz- 
szonydicséret“ mosóport! Áztassa a fehérneműt éjjen át an­
nak oldatában 1 Csodálkozzék azután másnap reggel, hogy 
a szenny meleg viz és Schicht-szappan használata mel­
lett minden fáradság nélkül milyen könnyen eltávolítható.
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a szürke vagy vajszínű bőr, bársony és 
lakk. Ha a cipőt a ruha színével akarjuk 
összeegyeztetni, azon kell lennünk, hogy 
a színek átmenete összhangzatos legyen. 
Félcipőhöz a teljesen vékony selyemha­
risnya járja. Különben is nagy a fényűzés a 
harisnyával; az jóformán drágább a cipő­
nél, annál is inkább, mert hogy ez a vé­
kony harisnya csöppet sem tartós. Min­
dennapi használatra célszerűség szempont­
jából ajánlhatjuk a cernaharisnyát, amely 
a most divatos minden színben kapható. 
Mig a cipőnél és harisnyánál az élénk 
színeket kedvelik, a keztyii kizárólag fe­
hér, szürke, kukoricasárga vagy barna. 
Miután nyáron egy darabig már egyálta­
lán nem viseltek koztyiit, most a bőr- vagy 
selycrnkeztyii fontos kiegészítő része az 
öltözéknek, de kedvelt az egyszerű szőtt 
vagy lyukacsos keztyii is.

Nagyon kedvelt az időn a tüli- vagy 
strnectoll-bodor, mely még a majd csak 
elkövetkezendő kánikulai melegben is nél­
külözhetetlen lesz a nyaknélküli ruhákhoz 
és kosztümökhöz. A lenge ruhákat bájos 
módon kiegészíti a divatnak legújabb ter­
méke, a fejkötő formájú, karimanélküli 
szalmakalap, melynek alsó szélét széles, 
magasan álló tüllbodor disziti. Ezt a bod­
rot többnyire rózsafüzér vagy egyes ró­
zsacsokor tartja.

Egyébként a tüll- és sifonbodor nagyon 
fontos helyet foglal el a ruha- és bluzdi- 
szek sorában. A séta- és látogatóruhákon, 
sőt még a blúzokon is jellegzetes, szögle­
tes kivágást majdnem mindig körülveszi 
plisszés tüllfodor vagy bodor. Bár még 
nem régen azt mondtuk, hogy a szabad 
nyak viseleté csak éppen fiatal archoz il­
lik, ma el kell ismernünk róla, hogy nya­
rára nemcsak tetszetős, de ennél kelleme­
sebb és célszerűbb divatot egyhamar kie­
szelni sem tudnánk.

Különben a blúz megint fénykorát éli i 
különösen a régen elfeledett, célszerű ing­
blúz egyszínű fehér flanelból, panamavá­
szonból, mosóselyemből, batisztból és durva 
parasztvászonból. Mig azelőtt a szegélye­
zett ingblúzokat kedvelték, mostanság 
mind simán készülnek, mellzsebecskóvel, 
széles ránccal a gombolás helyén és puha, 
lehajtott gallérral. Ez a formájú ingblúz 
nélkülözhetetlen mindenféle sportnál vagy 
utazásnak Kedvelt szín a fehér és legföl­
jebb élénk szinti nyakkendőket viselnek 
hozzá, melyet már nem kötnek csomóba, 
hanem a nyaknál lévő szalaghurkon húz­
nak keresztül és csak egy tűvel erősítenek 
a blúzra. Az ingblúz feltámasztotta megint 
az egyenes szélű angol kalapot fekete 
szalagdisszel.

Sportcélokra két szélből szabják az al­
jat, ilyennel is kell az útra készülő hölgy­
nek rendelkeznie, mert megkönnyíti a já­
rást és bátran lehet benne még hegyet is 
mászni.

Végül még célszerű un fölszerelésként 
meg kell említenünk a színes fehérneműt, 
melynek különösen hosszabb kirándulások 
idején vesszük nagy hasznát. Bár az első 
percben ez kissé furcsának hangzik is, de 
a gyakorlatban mindenki el lógja ismerni 
a célszerűségét.

Egyebekben mindazt, amit itt elmondot­
tunk, megtaláljuk magyarázó képekben a 
Divat Újság mai számában, melyek közül 
mindenki válogathat magának megfelelőt.

A szórakoztató mellékletbe eredeti cikket 
irt Bogyay Kálmánné, Zempléni Gyuláné, 
fordított cikket pedig Jerome K. Jerome 
és Alphonse Allais tollából olvashatunk. 
Kozmetikai, kertészeti, háztartási és még 
sok hasznos állandó rovat egészíti ki a 
mellékletet, melynek tartalma vetekedik 
bármely magas színvonalon álló irodalmi 
melléklettel.

A Divat Újság mai számához mellé­
kelve van még a gazdag tartalmú kézi- 
munkamclléklct és egy színes divatkép.

A Divat Újság minden hónapban két­

szer jelenik meg. Előfizetési ára nagy on 
olcsó : negyedévre postán való szétküldés­
sel két korona busz fillér. Előfizetni leg­
célszerűbben a kiadóhivatalba intézett pos­
tautalványon lehet. A Divat Újság kiadó­
hivatala Budapesten, VIII , Rökk Szilárd­
ulón 4. számú házban van.

IRODALOM ÉS ZENE

(*) A Vasárnapi TJjság julius G-iki 
száma a pompás képek nagy mennyiségét 
közli: Szögyóny Ma rich berlini nagyköve­
tünk lányának esküvőjéről, a hét neveze­
tes halottjairól, köztük özv. Tisza Kal- 
mánnér"), Horáczius most. felfedezett tiburi 
villájáról, az ógyallai csillagdáról, a pócs- 
vidéki szép női ‘viseletűkről, a főváros kör­
nyékének legszebb kirándulóhelyéről, a Do­
bogókőről, az aradi választásról, stb. Szép- 
irodalmi olvasmányok : Kvassay Ede re­
génye, Zöldi Márton novellája, Babits 
Mihály, Farkas Imre, stb. versei, Szép 
Ernő tárcája, Pékár Gyula regényes cikk­
sorozata a rejtelmes Bretagneról. Egyéb 
közlemények : Farkas Zoltán cikke (képek­
kel) régi poharakról, aktuális képek s a 
rendes heti rovatoic: Irodalom es művé­
szet, sakk játék, stb. — A Vasárnapi Új­
ság előfizetési ára negyedévre öt korona, a 
„Világkrónikáival egy ü t hat korona. 
Megrendelhető a Vasárnapi Újság kiadó- 
hivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 
4. sz.). Ugyanitt megrendelhető a Képes 
Néplap, a legolcsóbb újság a ma nyár uép 
számára, félévre két korona 40 fillér.

(*) A magyar nyomdászok nagyszabású abhá­
ziul szanatóriumáról közöl öt érdekes képet a 
Váradi Antal és Fáik Zsigmond dr szerkesztette, s 
immár hurmincnegyed:k évfolyamát járó Ország- 
Világ legújabb száma. Egyéb érdekes illusztrációk : 
„Az autópoló játék“, „Verseny a ló és motoros 
kerékpár között“, „Csipkekészitő nők Briiggében“ 
„jelenet Wagner Parsifal-jából“. „Mezei ünnepség 
Spanyolországban“, „Kábelrakás az indiai óceánon" 
„A londoni angol-francia barátkozáshoz“, „A iöltsch- 
bergi alagút". Egy sereg arckép egészíti még ki az 
Ország-Világ mai számának illusztratív tartalmát. 
A lap irodalmi részébe regényeket, elbeszéléseket, 
kritikai cikkeket avagy verseket írtak : Adorján 
György, Andriska Károly, Becsky Buday Erzsébet, 
Fáik Zsigmond dr. Feleki Sándor. Hanuszik László, 
Kersék János, Moly Tamás, Péczely Ferenc, Se- 
bessné Borbély Mariska, Tamás Ernő, Thomée 
József. Váradi Antal, Versényi György. Tartalmas 
kitünően szerkesztett rovatok ezenfelül: Színház, 
Művészet, Irodalom, Hírek, Zene, Sport stb. Mutat­
ványszámot. ingyen küld a kiadóhivatal (Budapest, 
V. kér., Hold-utca 7), a hová az előfizetési pénz 
is beküldhető, A lap ára félévre 8 kor

(*) Misi és Feri. Ez a cimo Sebők 
Zsigmond pompás uj regényének, mely 
most indul meg n kitűnő ifjúsági iró Be­
nedek Elekkel együtt szerkesztett, kedves 
gyermek lapjában, a Jó Pajtásban. A ki­
tűnő regény, egy nagy budapesti házból 
mond el érdekes történetet s máris látni, 
hogy egyike lett. a magyar ifjúsági iroda­
lom legkitűnőbb termékeinek. A Jó Pajtás 
julius 6-iki uj számába ezenkívül verset 
írtak Ábrányi Emil és Lampérth Géza. 
Zuboly elmondja, Ludas Matyi történetét, 
egykori régi képekkel. Likatos László 
kedves mesét mond el, Elek nagyapó kró­
nikás anekdotát Nagy Sándor királyról, 
Zsiga bácsi legmulatsáyosabb mókái egyi­
két mondja el, Rákosi Viktor folytatja 
regényét. Folytatódik a kis olvasók pá­
lyanyertes válaszainak közlése is arra a 
kérdésre, hogy (mi a legkedvesebb sport­
juk. A kis krónika rovat apróságai, a 
rejtvények, szerkesztői izenetek egészítik ki 
a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-társulat adja 
ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 
fillér,' fél évre 5 korona, egész évre 10 ko­
rona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizeté­
seket elfogad és mutatványszámokat küld 
a Jó Pajtás kiadóhivatala. Budapest» .IY„ 
Egyctem-ütoá 4.

Ipolysági piaci árak
julius

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Burgonya 1 méter 
Lúd (kilónként) — 
Tyuk (páronként)... 
Csibe (páronként) ... 
Tojás párja 
Marhahús 1 klgr.... 
Borjú hús 1 klgr— 
Sertés hús 1 klgr—

K. f-től K f-lg
. 19 60 --------

16 40 -------
... 18 —--------
... 19 —-------
... 20 —--------------

\ 20 1 40
... 4 - 5 — 

2 50 3 00
14 —

1 68 o _
1 68

$=4z;ri|» , t Iiosníissíi-
lak, elnlsÁaSi'Mpoiií 
tott ii«u‘hatrÁgy.'i, 
és egyéb mütrAgyAkat jutá­
nyosán ajánl és állandóan raktáron tart

lierczeller Márton
Ipolyság.

ipolynyéken minden igényeknek 
megfelelő

lakóház, eladó.

3 szoba, 2 konyha, spajz, pince, istáló, 
kocsiszín, 3 holdas gyümölcsös és vi­

rágoskert mintaszerűen kezelve. 
Értekezhetni SZILÁGYI ENDRÉNÉ 

úrnőnél Ipolynyéken. 2-2

Egy par feltűnő szépen és sebesen 
járó sárga jukker,

vérbeli lisxncíxt
160 cmt. magasak, 6 és 8 évesek. 
Valamint olajtengelyes f<3l- 
fedeloe hintő, Sarahan 
haj tó kocsi, lószerszá­
mok, kifogástalan karban levő 
erős igás kocsik és szeke­
rek, gazdasági gépek

stb. eladók.

Jerfy Ferenc
3—3 Ipolynyék (Hont megye).

[Elismert legjobb motorok l|

Eredeti KÖRTING

DIESELMOTOROK i,16rené“
Szlvógáz és benzinmotorok.

Benzin és nyersolajos cséplő- 
garniturák, magánjáróval is.

Meglepő újdonság ! Meglepő újdonság I

Nyersolaj motorok
gyújtófej, vjzbefecskendezés 

és kottfpresszor nélkül.

Gellért Ignácz és Tsa
mérnöki Írod«

Budapest, V.. Kotiáty-titca 4. 
py Saját érdekében kérjen ajánlatot!
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3879. 1913. tkv. szám.
Hirdetmény.

Egyházmarót község telek könyve bit tok­
szabályozás következtében átalakíttatott és 
ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra 
nézve, a melyekre az 1886. évi XXIX. az 
1889. évi XXXVIII. és az 1891. évi XVI. 
t.-czikkek a tényleges birtokos tulajdon­
jogának bejegyzését rendelik, az 1892. és 
XXIX t.-czikkben szabályozott, eljárás a 
tkvi bejegyzések helyesbítésével kapcsola­
tosan foganatosíttatott.

És azzal a felhívással tétetik közzé :
1., hogy mindazok, akik az 1886. évi 29. 

t. ez. 15. és 17. §-ai alapján, ide e §-ok­
nak az 1889. évi 38. t.-cz. 5. és 6. §-aiban 
és az 1891. évi 16. t.-c. 15. §. a) pontjá­
ban foglalt kiegészítéseit is, valamint az 
1889. évi 38. t.-cz. 7. §-a és az 1891 évi 
16. t. ez. 15. §. b) pontja alapján eszkö­
zölt bejegyzések, vagy az 1886. évi 29. t 
ez. 22. §. alapján történt törlések érvény­
telenségét kimutathatják, e végből törlési 
keresetűket hat hónap alatt, vagyis 1914. 
évi január hó 28-ilc napjáig bezárólag alul­
irt tkvi hatósághoz nyújtsák be, mert az 
ezen meg nem hosszabbítható záros ha­
táridő eltelte után indított törlési kereset 
annak a harmadik személynek, aki idő­
közben nyilván könyvi jogokat szerzett, 
hátrányára nem szolgálhat.

2. hogy mindazok, akik az 1886. évi 29. 
t. c. 16. és 18. §-ainak eseteiben, — ide 
értve ez utóbbi §-nak az 1889. évi 38. t. 
ez. 5. és 6. §-aiban loglalt kiegészítéseit 
is, - a tényleges birtokos tulajdonjogá­
nak bejegyzése ellenében ellentmondással 
élni kívánnak, Írásbeli ellentmondásukat 6 
hónap alatt, vagyis 1914. évi. január hó 
28-ig napjáig bezárólag a tkvi hatósághoz 
nyujtjsák be, mert ezen meg nem liosz- 
szabbitható záros határidő letelte után el­
lentmondásuk többé figyelembe vétetni 
nein fog.

3. hogy mindazok, akik a telek könyv 
átalakítása tárgyában tett intézkedések ál­
tal, nem különben azok, akik az 1. és 2. 
pontokban körülírt eseteken kívül az 1392. 
évi 29. t. ez. szerinti eljárás, s az ennek 
folyamán történt bejegyzések által e őbb 
nyert nyilvánköny vi jogaikat bármely 
irányban sértve vélik, ide értve azokat is, 
akili a tulajdonjog arányának az 1889. évi 
38 t. c. 16. §-a alapján történt bejegyzé­
sét sérelmesnek találják e tekintetben fel­
szólamlásukat tartalmazó kérvényüket a 
tkvi hatósághoz 6 hónap alatt, vagyis 
1914. évi január hó 28-ilc napjáig bezáró­
lag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosz- 
szabbitható záros határidő elmúlta után az 
átalakításkor közbejött téves bevezetésből 
származó bárminemű igényeket jóhiszemű 
harmadik személyek irányában többé nem 
érvényesíthetik, s az említett bejegyzése­
ket pedig csak a törvény rendes utján, s 
az időközben nyilvánköny vi jogokat szer­
zett harmadik személyek jogainak sérelme 
nélkül támadhatják meg.

4. Egyúttal figyelmeztetnek azok a le­
lek, akik a hitelesítő bizottságnak eredeti 
okiratokat adtak át, hogy a mennyiben 
azokhoz egyszersmind másolatokat is csa­
toltak, vagy ilyeneket pótlólag banyujta 
nak, az eredetieket a telekkönyvi ható­
ságnál átvehetik.

lvir. törvényszék mint tkvi hatóság. 
Ipolyság, 1913. évi junius hó 25-én. 
Oravetz s. k. kir. törvszéki biró.

A kiadmány hiteléül:
Schön Alajos

2—3 telekkönyvvezető.

2360. 1913. tkv. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A vámosmikolai kir. járásbíróság mint tkvi. 

hatóság közhírré teszi, hogy Ruhig Lipót 
végrehajtató kérelme folytán kiskorú Lipták 
Eszter végrehajtást szenvedő elleni 55 kor. 
35 fill, tőke, ennek 1913. évi január 7-től 
járó 5-70 kamatai, 20 kor. 90 fill, jelenlegi 
és a még felmerülendő költségek valamint 
az ezúttal elrendelt csatlakozás folytán Ko­
vács Gyula 635 kor. Kohn Áron 450 kor.

06 fill. Stösel Fülöp 45 kor. 08 fill, tőke s 
jár követeléseik kielégítése végett az árverést 
elrendelte.

Minek folytán Zalaba községházánál 
1913, évi augusztus hó 25-én d. e. 10 órakor 
megtartandó nyilvános árverésen eladatni fog­
nak a következő ingatlanok.

Az Ipolysági kir. törvényszék területén 
Zalaba község határában fekvő következő in­
gatlanok u. m.

1. ) Zalabai 32 sztjkvbon I. 18. sorsz. 
1131. hrsz. legelő felsőpást 164 sz. kikiál­
tási árban, Lipták Lajosné Lángyi Eszter 
holtigtarto haszonélvezeti jogának az árverési 
feltételekben kitett módosítással leendő ép­
ségben hagyásával.

2. ) no. 206 sztkvben 1. 282 hrsz. szántó 
káposztás ingatlan a. b. 32. sorsz. alatt Lip­
ták Lajosáé Lángyi Eszter holtigtartó ha­
szonélvezet jogának az árverési feltételekben 
kitett korlátozás molletti fontartásával 13 kor. 
kikiáltási, árban.

3. ) az no. 469 sztjkvben f 66 hrsz. 48 
népsorsz ház, udvar, kert ingatlan a. b. 27. 
sorsz. Lipták Lajosrié javára bekob. szolgálni 
jognak,az árverési feltételekben tett koilátózás 
melletti fentartásával 796 kor. kikiáltási árban.

Az no. 554 sztjkvben foglalt ingatlanra a 
kérelem elutasittatik, mert az adóbizonyitvány 
ezen ingatlan kikiáltási árára vonatkozólag 
adatokat nem tartalmaz.

Árverési feltételek :
1.) Árverezni szándékozók bánaatpénzül

kötelesek az ingatlan kikiáltási, árának 10 
°/0-át készpénzben vagy óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy a 
bánatpénznek a bíróságnál esetleges elhelye­
zéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni, 
a bánatpénzt pedig a megígérendő vételár 
10 %-je erejéig nyomban kiegészíteni.

Kimondatik e helyen, hogy amennyiben a 
fenti 32.206. 469. sztjkvben felvett ingatlanok 
Lipták Lajosné Lángyi Eszter javára bekebe­
lezett szolgalmi jog fentartásával 2300 kor. 
vételárban külön — külön eladhatók nem 
lennének, az árverés hatálytalan és az ingat­
lanok a szolgalom fentartása nélkül fognak 
a fenti határnapon elárvereztetni.

2. ) Az ingatlan csak a kikiáltási ár 2/s-ért, 
vagy ennél magasabb vételárért fog eladatni.

3. ) Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő rész­
letben és pedig az elsőt az árverés jogerőre 
emelkedésétől számított 60 nap és a harma­
dikat ugyanezen naptól számított 90 nap alatt 
minden egyes vételári részlet után az árverés 
napjától számított 5-% kamatokkal együtt az 
Ipolysági m. kir. adóhivatal, mint bírói letét- 
pénztárnál lefizetni.

Kir. járásbíróság telekkönyvi hatósága Vá- 
mosmikola 1913. évi május 3-án

Domby s. k. 
kir. járásbiró.

Katona
kir. tkvvezető.

A kiadmány hiteléül :

Van szerencsém tisztelettel b. tudomására hozni, hogy Ipolyságon 
a mai kor igényeinek megfelelő . ~ ~szz

ÉpületEsBcattos és gépjavító
rendeztem be.

Foglalkozom, gőzcsóplöyépek és motorok javításával, arató és ka­
száló gépek, valamint szecskavágó, sorvotögepek és minden gazdasági esz­
közök javításával, úgyszintén kút és sirkeritést csinálok a legjHiányosabb 
árban, valamiül forrasztásokat, öntött kerekek és vasak, aczól, kovácsolt vas, 
réz, aiaminium ib. munkákat továbbá kazánrepedések és marások és csövek, 
viztartanyok ujjak készítését, javítását és forasztását elfogadom. Kívánatra 
nagyobb tárgyakat a helyszínen forrasztok.

Magamat a n. é. közönség szives pártfogásába ajánlva vagyok
teljes tisztelettel

2-9
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épületlakatos és gépjavító mester.

li K T E S ! T E S !
Van szerencsém Ipolyság város nagyérdemű közönségét tisztelettel értesíteni, 

hogy Bucskó-féle külön bejáratú utcai nagyterembe n

I TÁNCTANFOLYAMOMAT
megnyitom f. hó 14 én — (hétfőn) délután ; tanítás gyermekek számára d. u. 5—7 
óráig, felnőttek szár; ára este 8—10 óráig.

Beiratkozni ehet a megnyitás előtt is naponta d u. 5—6 óráig és este 8—9 
óráig a táncterem helyiségében.

Tanításom kiterjed az illemre, a helyes állásra, jfrásra és testtartásra — szóvá1 
az egész test plasztikai fejlesztésére nagy gondot ford.tok.

Könnyed módszeremmel a legrövidebb idő alatt sikerrel tanítom a régebbi és 
újabb magyar és külföldi divatos magán, páros és társastáncokat; kívánatra körma­
gyart, sormagyart, magyarszólót, Mcnuette-t, fátyolbosiont, s a baleítáncok kö­
zül : nyári örömök, fátyoltánc, és rózsatáncot, valamint a saját compositióju 
„Royal Espagnola nevű páros táncot is.

Kívánatra úgy a „Boston" bői, mint egyéb táncokból — a tanítvány saját la­
kásán is külön órákat is adok.Figyelmezetetem a tisztelt szülőket,hogy a tánchelység a 
táncidő tartalmára teljesen csak ezen célnak lesz fentartva, amely a többi helyiségektől 
teljesen el van zárva. , Szives támogatást kér

CwilM'liy latljoH 
cs. kir. hadaprúdisk. oki. tánctanitó.

,* <
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Nevelő intézet 
bentlakó és be­
járó felsőkeres­
kedelmi, polgári, 
gimnáziumi és 
fémipariskolai ta­
nulók számára. 
Állandó tanári és 

orvosi felügyelet. 

Gondos nevelés.

Kitűnő ellátás.

*
*
*

*
*
*
*
*
*

NYERSOLAJ*
MOTOROK

és azok alkatrészei kizárólag
ez égnél
kaphatók

BUDAPEST, VI. PODMANICZHY-UTCZA 17.
_________ _ Telefon 12 76. ------------- -

Legkisebb nyersolajszükséglet 1 Jutányos árak 1
Feltétlen jótállási Kedvező fizetési fettételek!

Mérjen díjtalan tehrllAgositáel és tagyen árjegyzései. J

MOHÁRIT-
DÄD1FMF7 «wgmv.os. vihar- 
íj U KLun kL biztos és iootauo

SZAGTALAN FEDÉLLEMEZ

55

* 
$

Prospektust kívánatra az 
internátus igazgatósága 

j® ingyen és bérmentve 
* küld. 2—10

*
*
*
*
*

Figyelem I

Kollarit“-börlemez
kaucsuk kompozícióval bevont ru­
ganyos, viharbiztos és időt álló

szagtalan fedéllemez.
A lelenkor jegjobb tetőfedőlemeze.

Végtelenül tartós.

Vau szerencsém a nagyérdemű kö- 
[zönség szives tudomására hozni, hogy 
’a már több éve létező

w es
moso

.ujonan berenedezve azt a főtérre a 
Schük-félé házban márciusi-tői át-1 

ihel ztem.
V ért is úgy a vidéki, mint a hely-1 

>beli megbízatásokkal március 1-től 
aS.;hük-fóle házban kérem fölkeresni.j 
'Prutos és jó munkáról biztosítva' 
'további szives pártfogásukat kérem 

kiváló tisztelettel
H E SZ GÉZA
kelmefestő és tisztító.

Allein echterBalsam
aus der Schutzengel ApoMieke des

A.Thierry in Pregrada
bei Rohflsch • Sauerbrunn.

Sem mázolni, sem mészlével bekenni 
nem kell,

Kapható: Breiner Sándor-
fakereskedőnél Ipolyság. |

—BBBeaB—■«—FMM RMMBFaMifllMg- IfffflT «Ifi

THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA
Utolérhetetlen hatrisu tűd«- és mellbetegségeknél, enyhíti 
n kntarust, megszünteti a lVíjdalmat okoz« köhögést Torok-
gyulladást, rekedtséget és gégebajokat megszűnteit, valamint lázt, kü­
lönösen jó hatású gyomorgörcs és kolika ellen. Gyógyhatású aranyér 
és altesti bántnlmaknál, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő, elősegíti 
az emésztést.. Kitünően hevált fogfájásnál, odvns fogak, szájbüznél va­
lamint az összes száj- és fogbetegségek, büffögés ellen, megszünteti a 
száj vagy gyomortól eredő bűzt Jó hatású pánt.likagilsztáoál. Meggyó­
gyít minden sebet, sebhelyt, orbánezot, láztól eredő hólyagot, kelést, 
szemölcsöt, égési sebeket, megfagyott testrészeket, vart és kiütést. 
Fülbántalmak ellen kitűnő hatású. Miuderi háznál különösen influenza, 

kolera vagy más járványoknál kéznél legyen.
írjunk: Thierry A. Őrangyal-gyógytárának 

Pregrada, Rohitsch mellett.
12 kis vagy 6 dupla 1 nagy specialüveg 5-60 korona.

:. Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény!

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenőcse.
Megakadályoz s megszüntet vérmérgezést., fájdalma:-, operációkat leggyak­
rabban feleslegessé tesz, Használatos gyerek ágyas nőknél fájó emlők, tej- 
meginditás, rekedés, emlőkeményedés ellen. Orbáné, feltört lábak, sebek, 
dagadt végtagok, csontszu, fekélyek, ütés szúrás, lövés, vágás vagy zu- 
zodás által okozott sebeknél kitűnő gyógyhatású szer. Idegen testek eltá­
volítására mint : üveg, szálka, por, serét, tüske stb kinövések, kárbanku- 
lus, képződmények, valamint rük ellen, féreg, rothadás, körömgyülés, hó­
lyag, égési sebek, hosszú betegségeknél előforduló főifekvésnél, vérkeié- 
seknél, fülfolyásnál, valamint ki páll ás ese' én csecsemőknél stb. kitünőhatásu.
2 iégelydra K 3-60 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kapható.
Budapesten kapható : T«r«k József gydgytáráhan, valamint az ország legtöbb gyógyszer­
tárában. Nagyban : Tliailmayer és Seilz, Moelimeister Utódai, lladanovils Testv.

drogueriékban Budapesten kapható. Ahol nincs lerakat rendeljünk közvetlenül :
Thierry [A. gyógyszertárából, Pregrada, Rohitsch mellett.
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Házi gomba ellen
egyetlen pusztitószer a

SERPULIT
Megöli

Gyártja és eladja SePpulit P. t. JÄai a'i.

NYOMATOTT NEUMANN JAKAB GYORSSAJToJÄnTpÖLYSÄQON.

a házigombát éj 
megvéd ellőne.


